

Архиерейска богослужба на Господския празник Преображение Господне в храм “Св. Атанасий”



Негово Високопреосвещенство Варненският и Великопреславски митрополит Йоан възглави празничната света Литургия в старата митрополитска църква на морската столица, когато се отбелязва Господският празник Преображение Господне.

Празникът, честван на 6 август, е част от неподвижния годишен цикъл и е учреден в Палестина между V и VII в. Той е свързан с обновлението на храма “Св. Преображение”, изграден от св. Елена на планината Тавор в чест на тримата апостоли Петър, Иоан и Иаков. От Иерусалим много по-късно този празник бил въведен из целия Изток, а после – и на Запад. Според Валсамон (XII в.) този празник бил предшестван от едноседмичен пост. По-късно този пост се обединил с едноседмичния пост на празника Успение Богородично (15 август) и така се получил съвременният петнадесетдневен Богородичен

пост. Празникът Преображение Господне има един предпразненствен ден и се отдава на 13 август. По стар обичай, практикуван в Иерусалим, на този ден се благославя гроздето[1].



Благолепният храм, посветен на свети Атанасий Велики беше изпълнен от множество християни, които с един глас изповядаха Символа на вярата и много от тях се причастиха със Тялото и Кръвта Христови.

Заедно с Архиепископа съслужиха председателят на храма-домакин ставрофорен иконом Дончо Александров – епархийски съветник, иконом Божидар Янакиев и иконом д-р Теодор Стойчев, председател на старинен храм “Успение Богородично”, както и дякон Благой Иванов. Песенна възхвала към Господа отправи църковният хор под ръководството на Евгения Григорова.

Митрополит Йоан поздрави всички със светлия и радостен ден и отбеляза в проповедта си, че празникът показва каква е целта и ролята на човека – че той е призван да влезе в благодатта и в славата на въплътилият се Бог.



“Този ден има и своя есхатологичен[2] момент. Онова, което ще бъде накрая, което ще чувства човек, ако, дай Боже, влезе в Царството Божие. Тази неприкосновеност и близост с благодатта Божия, с блаженството, с радостта, с нетварната светлина на Светата Троица”, допълни още Варненският и Великопреславски митрополит.

Цялата проповед на Негово Високопреосвещенство може да видите на официалната страница на Варненска и Великопреславска света митрополия във Facebook:
<https://www.facebook.com/varnenska.mitropolia/videos/782588020328185>.

[1] Чифлянов, протопр. проф. Б. Праволавна литургика. С, 2008, с. 97-98.

[2] Есхатология (от гр. eschatos – последен, краен, крайна цел, и logos – слово, учение) – християнско учение за последните събития и края на света, за смисъла и завършека на земната история и крайната съдба на света и човечеството. Включва представата за Второто пришествие на Христа (парусия), възкресението на мъртвите и Страшния съд на праведниците и грешниците, бъдещото обновление на света и тържеството на праведниците, в тяхното единение с Бога. В: <http://www.pravoslaviето.com/rechnik/index.htm>.

Изготви: Георги Великов



























mitropolia-varna.org